

題目 地震

鬧鐘在耳邊鈴鈴作響，半夢半醒間一時分不清聲音從何處而來，身體本能地按掉鬧鐘、起床、盥洗和吃早餐，留下親愛的貓咪看家，匆匆地出門一套動作行雲流水，這是我們母女倆千篇一律的日常運作。

一同往常地母親陪我出門搭捷運上學，明明是早已習慣的早晨道路，內心卻總是五味雜陳有種說不出的苦澀與無奈，偷偷想像著自己同一般高中生與同學談笑打鬧結伴上學；「悠遊卡呢？」不遠處傳來的聊天聲把我拉回現實，本該盛放的青春年華，只因上帝在我的基因上留下印記造就了我的與眾不同，罕病讓我的身軀帶著枷鎖無法同常人一樣行動自如，因此母親總是像個護衛似的緊跟著我，深怕一個閃失或失誤對我身體造成傷害，無時無刻都在盡她最大的能力來保護我。

上學時間人潮湧現，莘莘學子與上班人士魚貫刷卡進入捷運站，來到熟悉的捷運月台上車處大家安安靜靜排隊等候，車停廂門打開的剎那間，等候的旅客不約而同皆會往兩旁禮讓下車的乘客，再井然有序的進入車廂，隨著人潮進入車廂後，母親只要看到有空位總會讓我坐著並像個保鏢似的站在我的面前幫我擋住擁擠的人們，將我護在她的羽翼之下；按常理站的人是我，母親才是那應該坐著的人，無奈命運的劇本如此撰寫，內心的愧疚每天都盤繞在腦海，正不安時捷運突然停止不動，緊接著響起一聲咯吱聲，我只感覺彷彿坐在搖椅上搖晃不已，眼看許多旅客驚嚇得抱頭蹲下，車廂內傳來一聲聲驚恐的「地震！」，母親本能地護住我把我安全擺在第一位，還不忘溫柔低語地安慰我說：沒事的！不要怕！這是她當務之急中最重要也是最本能的反應，有口難言的我無法將滿懷的感動對母親表達，甚至一句簡單的謝謝都說不出！內心驚恐萬分然而臉上顯現的卻是無法做出任何表情的扑克臉，我想：她一定認為我是一個無感的人。

地震搖晃約莫一分鐘左右，但卻恍如一個世紀那麼長，等搖晃結束後回過神來緊抓著母親的手臂，冷不防又來一次餘震讓我的七魂六魄又漂移了一魄，母親緊緊地護著我，我也清楚感受到她冷靜面孔下的恐懼，但卻為了我武裝自己強撐起遮風擋雨的保護傘，所謂的「為母則強」應該就是這樣子的吧？！當我正沉浸在被呵護的氛圍中時餘震再次驚醒我，捷運停駛了很久很久……餘震緩下後廣播響起：「各位旅客，因地震導致電腦系統出現異常，請旅客離開車廂轉乘其他交通工具」，隨著車門開啟，大家驚惶失措地走上軌道避難，猶如電影的災難情節從沒想過會在自己身上上演，元神在頭頂飄移、恐懼從腳底流竄全身，雙腳彷彿被定住似的無法移動，母親猛然的拉著我準備逃離車廂身上七魂六魄才歸位，但回過神內心的氣憤反倒隱隱壓過恐懼——氣自己遇到災難時只能呆若木雞，沒辦法同常人般將情緒表現及反應體現出來，這漠不關己的木然並不是真實的我，這內外在截然不同的衝擊有誰知道？又有誰能懂我？

這時，帶著複雜情緒的我又聽見了母親餘悸猶存的聲音說：有我在！不要怕！話音未落開始另一起的餘震，在昏暗的隧道中走著走著卻也逐漸適應搖晃的頻率，時間的流速彷彿不斷的被反覆按下停止鍵，人們總是說光陰易逝，原來在地震時刻的分秒宛如永恆，更慶幸在危急時刻有她陪在身旁，與母親牽著手相依為命逃難時也見證到地震來臨時一個國家公民的素質與涵養，大家臉上雖然神色驚魂未定仍然井然有序的魚貫而行沒有驚慌失措四處逃散，我默默地跟隨在母親的身後緊繃的心隨之冷靜鬆懈下來，看著她瘦弱的肩背這些年扛著我東征西討的上治療課及復健，原本挺拔的肩膀在無形的壓力下日漸微駝眼眶便開始濕潤；好不容易眼前出現亮光，終於回到捷運月台，放鬆的身體竟微微的感到陣陣虛脫感。這時，又聽見廣播聲再度響起：「各位旅客，因地震導致電腦系統出現異常，請旅客離開車廂轉乘其他交通工具」，人群從死寂的氛圍變成人聲鼎沸，打電話的打電話、拍照回報的拍照，唯有我恍惚間在靈魂深處紀錄著個人生涯史上最大的生活磨難記。

廣播後的母親有如戰敗的母雞，卻仍強打起精神說我們到捷運外轉搭公車上學，堅強的求學意志令我渾身起了哆嗦，以為她會跟我說今天日子很危險我們跟學校請一天假，這個提議我一定毫無異議欣然接受；然而天下不如意的事十之八九，我卻連十分之一的幸運都求不到，只好快速調整好自己的心態雙腳大步邁前，到了捷運閘口前感受到一陣的地搖，聽見有人喊了一聲「地震」，我試圖用眼神詢問母親的意見，卻見她一臉的不苟言笑的示意我出站，明知天災難防自己必須學習調整應變的能力，無奈腦中被這群有如驚弓之鳥的上班族感染導致些許的力不從心，雙腳如千斤頂壓著讓我在捷運閘口定格不動，母親輕推著我示意我繼續往前走，內心拉扯感有如跳探戈一進一退的，直至某刻下定決心，終於邁出步伐，母女倆一起同心跳出這令人不安的地震地帶。

來到陌生的環境，我們從未有過在此地搭公車的經驗，一時分不清東南西北的我們又開始了另一段的探險旅程，母親跟我說：「去搭計程車吧！」放眼看去，路旁站滿各個神態緊張伸手向計程車招手的上班族，只要計程車一靠近招手動作幾乎省略，動作如迅猛龍般神速地鑽進車內，相比之下我們宛如樹懶般的身手如何搶得過這些上班族？只能在一次次失敗中安慰自己，再次重新燃起希望的鬥志，甚至能確切的感受到童話故事《賣火柴的小女孩》中，把火柴一次又一次的劃出火光燃起希望須臾間又熄滅後的那種失落感……。正在為招不到計程車而頹喪不已時，母親跟我說改搭公車去學校，經過一整個地震驚嚇事件精神狀態疲憊不堪的我虛脫地蹲在路旁，腦中忽然浮現英國將軍納爾遜小時候與哥哥求學途中遇到大風雪，哥哥本來打退堂鼓說要回家，而納爾遜卻勸哥哥不要因為小小的阻礙半途而廢，最後兄弟倆人終於克服風雪到達學校上課的事蹟；不急！不急！我是納爾遜，心中默默地給自己喊話為自己打氣，母親總是教育我「不經一番寒徹骨，怎得梅花撲鼻香？」。靠著這種信念，終於看見咫尺的公車站牌時心中卻有種不祥預感，母親靠近站牌仔細尋找目的地告訴我說：「走錯邊了！」一股難以形容彷彿絕望的悲苦情緒沖入腦門，強忍住淚水不讓它潰堤；又走了好長的一段路程，心底的怕、腦海的煩、身體的累幾乎把

我壓垮，在即將崩潰之際終於找到搭往學校方向的公車站牌，但滿坑滿谷劫後餘生的地震災民各憑本事拼命的想擠上公車，還好皇天不負苦心人，我們終於在第三輛時成功的擠上車，大家擠在宛如沙丁魚罐頭般的公車上無法動彈形成另類的難民脫逃記。

公車經過了好幾站，母親要我緊跟著她下車再轉搭其他公車，在她一聲聲「不好意思！借過一下！」的聲音中突破摩肩接踵的人群下車，接下來有如柳暗花明般也順利的搭上到學校的車；隨著時間的推移看到車窗外熟悉的路景，忽然前方熟悉的百貨公司進入眼簾，幾經波折的我們終於到了學校；看到校門口的警衛伯伯的那瞬間，眼眶泛淚終於忍不住地哭了起來，母親丈二金剛摸不著頭緒覺得到校不易的我應該開懷大笑才對，不理解我情緒失控的原因。我實在難以用言語來完全陳述這段心力交瘁的地震逃生之旅，但顛簸的過程讓我更加確信此生要跟母親形影相隨「褲頭結做伙」，因為不論多大的天災人禍，只要母親在的地方就是吾心最安心之處，直至永恆。

臺灣頻繁的地震在一般人眼裡小菜一碟，而大多數人也多為表現的淡定，生在其中的我感官知覺反應又較常人更為緩慢些，常常反應過來時地震早已一溜煙的消失無蹤；但這次的反應卻不同，是我有生以來感受最嚴峻的自然災害，百年不遇卻分秒不差的把我和母親困在捷運車廂裡，原來在天災之前，所有人都一樣渺小。事後再回想起這段如電影場景的災難事件，有種像是隕石撞地球不可思議的瘋狂感，因為罕見病症導致我這外在軀殼不協調的遲緩，從小母親便對我要求嚴格的復健及治療，常在夜深人靜時想起她對我嘮叨、牽掛的叮嚀及嚴格的要求，負面情緒來時甚至會懷疑我是否是她親生的孩子？地震才知母心，經歷這次的地震如同做了親子鑑定，當我被震懾得一動也不動時，她本能地忘了自身的危險把我的安危放在最前面；地震才知母愛，唯有愛孩子的母親才會在最危急時刻以自己的身體當盾牌，為你擋住所有一切的掉落物。

地震衝擊後，清楚了解遇到突發事件迅速調整應變的能力是必須學習的課題，即使我學得稍慢，在母親的帶領下也能逐漸茁壯，兩果說：「慈母的胳膊

是慈愛構成的，孩子睡在裡面怎能不甜？」天災固然可怕，但在母親為我張開的羽翼下，我仰頭想著待我羽翼豐滿那天，換我把母親牢牢護住，因此想把這句名言改寫為：「慈母的胳膊是慈愛構成的，孩子在其拉拔下怎能不成長？」，我知道那天不會太遠。